



■ 朱婷(右)目前在意大利联赛发挥稳定

图 IC

# 新年伊始中国女排吹响集结号

## 朱婷为何再次缺席?

### 体坛话题

2023年新春刚过,中国女排重新吹响集结号。日前,中国排协公布新一届中国女排大名单,这支新老结合的队伍将于2月1日在宁波北仑开启新年第一练。朱婷仍旧暂时缺席本届集训名单。当“朱袁张”不再合体,中国女排如何度过重建之痛?

#### 何时回归

备战时间,争分夺秒。东京奥运会的延期举行,导致2024年巴黎奥运会周期缩短为三年。迫在眉睫的,是今年的杭州亚运会和巴黎奥运会预选赛,时间紧任务重。作为上两个奥运周期的绝对主力,朱婷、张常宁和袁心玥组成了中国女排的“三驾马车”。但自中国女排折戟东京奥运会之后,“朱袁张”再也没有合体过,只剩袁心玥还在女排主力阵容中。新一期集训名单里,朱婷继续缺席。外界最大的疑惑是,朱婷何时回归?对此,主教练蔡斌透露,中国女排教练组和正在意大利联赛参赛的朱婷进行了积极沟通。朱婷认为她在手术后,目前的状态还未恢复到最佳。她希望能够继续调整,未来以更好的竞技状态为国效力。蔡斌也表示,国家队的大门始终向朱婷敞开。当2023年新年的钟声敲响,中国女排一方面可以满怀信心期待朱婷的归来,一方面也要继续做好没有朱婷的思想准备。

#### 新人接班

如果没有朱婷,谁能接过她的枪?李盈莹肉眼可见地成熟了。2022年,从世界女排联赛到世锦赛,22岁的她挑起了中国女排的大梁。李盈莹是否会像朱婷那样成为超级球星?在朱婷缺席的日子里,不乏这样的讨论。但这都不会妨碍她成长为中流砥柱。眼下的国家队所有年轻主攻中,她不仅是最有天分的,还存在明显的上升空间。她完全可以在战术体系中发挥举足轻重的作用。去年,中国女排在世锦赛上被意大利女排挡在四强大门外。在以赛代练的过程中,这支队伍基本确定了一套稳定的首发阵容。本期集训名单不出意外,李盈莹、王云蕨、刁琳宇、龚翔宇、袁心玥、王媛媛和王梦洁继续入选。主攻位置对一传和技术的全面性要求比较高,在朱婷没有归队的情况下,球队还是以中生代球员为主。蔡斌也在找寻李盈莹的对角。在这个位置上,中国女排此次不仅有05后王逸凡入选,还有王云蕨、段放两位当打之年的中生代选手。蔡斌说:“中国女排主攻位置需要具备一定球龄,拥有较丰富国际大赛经验和能力的中生代选手充实进来,也是着眼于完成好今年的亚运会和奥运资格赛等重大比赛任务。”

#### 需要时间

没有人生来便是天才。2013年,朱婷进入中国女排,在前辈惠若琪等人的帮助下成长起来;张常宁2015年入队,也曾替补两年;李盈莹2018年被发掘培养,同样如此。此次集训,中国女排没有忽视对年轻球员的选拔与培养,在接应位置上,出生于2005年、身高1米98的小将段梦可榜上有名;还有更年轻的陈曦悦,出生于2006年,身高1.94米,是浙江女排的主攻新面孔……一批新人入选,对她们来说是一种肯定与激励。比如上海女排年轻的二传许晓婷,将在此次集训中和上赛季主力二传刁琳宇共同承担任务。蔡斌介绍,丁霞是中国女排二传位置上能够起到压阵作用的老将,从兼顾成绩和培养年轻队员的角度出发,国家队教练组此次也给了许晓婷参加集训的机会,希望对年轻选手进行一些考察。一直以来,中国女排的一举一动始终备受球迷关注,蔡斌肩上的担子很重。但毕竟,铁打的女排流水的兵,运动员新老交替是竞技体育的必然规律。唯有在经历风雨之后,才能见到彩虹。重建过程中,想要达到成功,必须先迈过一道道未知的坎坷。

本报记者 陶邢莹

### 新一届中国女排集训队

- 北京: 王云蕨
- 天津: 李盈莹、袁心玥、王媛媛
- 辽宁: 许嘉楠、段放、丁霞\*
- 上海: 高意、仲慧、许晓婷
- 江苏: 龚翔宇、刁琳宇、倪非凡、吴梦洁\*
- 浙江: 曾洁雅\*、陈曦悦\*
- 福建: 郑益昕
- 山东: 杨涵玉、王梦洁、杜清清
- 河南: 段梦可
- 广东: 王逸凡
- 四川: 缪伊雯\*

注:带\*五名队员暂不参与集训,队员2月1日赴宁波北仑体育训练基地报到



■ 蔡斌此次选人,以中生代球员为主 图 C

## 德约科维奇再次澳网称王

# 22冠 对谁都不是终点

15年前,20岁的德约科维奇战胜特松加首次加冕澳网,没有如此激动。2年前,33岁的德约科维奇在腹肌拉伤的情况下澳网夺冠,也没有如此激动。而昨日,德约科维奇就是这么激动。再一次称王墨尔本,获胜的一刻到来,他振臂怒吼,他爬上看台拥抱团队成员。已看不清表情,五官因激动而扭曲,心潮澎湃难抑,又躺倒在地,掩面而泣。澳网第10冠,不过是他大满贯22冠的组成部分。22冠,也当真是了不起来的数字。2022年纳达尔率先触摸,2023年德约拍马赶到。追上了,这一刻,竟有些感天动地。德约的眼中,是赤裸裸的争冠欲望,自始至终。别再说些什么许伤,也不要谈什么玄虚,今天谁也不许说德约的坏话。出生于贝尔格莱德,他是战火淬炼出的一代球王。当然,你可以分辩,这一代有好几个球王。亚军西西帕斯完全成了陪衬。这是他第十次不敌德约,而他们总共交手了10次。德约年长西西10岁,在赛场的跑动中却不见疲色。“我们打球的经历很相似,你永远激励着我向前行,并把最好的一面激发了出来。”0比3落败后,西西帕斯只能表示心悦诚服。拿下这个冠军,德约获得2000个积分,世界排名超越阿尔卡拉斯、纳达尔和西西帕斯,重返世界第一。拼,这个字,对有些人来说是刻入骨血的。6岁那年,德约第一次去了网球学校。前南

斯拉夫传奇网坛人物基尼西奇问他,未来七八年的时间里,你能做到每天百分百投入网球训练吗?他答“行”。基尼西奇相信他,她说看到这个6岁孩子有冠军的欲望和灵魂。12岁,战争爆发了,他没有放弃网球。而是去被轰炸得最多的地方练球,因为猜测不会两天内轰炸同一个地方。为了成功,他去了德国。母亲变卖金子,还借了高利贷。这些陈年旧事,只是为了帮助人们理解德约科维奇不得不拼,不敢不拼。他无路可退,他能接受的只有胜利。德约早已功成名就,也大可不那么拼,但童年可是能够轻易抹去的?它已被碾成齑粉融入你的个性之中。他不愿躺平,只想进一步,更进一步。2020年,他的正手击球平均速度为124公里/小时,2021年为126公里/小时,2022年则达到了128公里/小时。算是真正的“逆生长”了。技术团队一直在帮助他调整,打造更强大的德约科维奇。“35岁,就是新的25岁。我的感觉从未这么好过。”这一句,可与许多人共勉了。去年,德约科维奇被驱逐出境,缺席澳网。今年,他回到墨尔本写下自己的新篇章。他不需要被所有人喜欢,他说:“我仍像初涉网坛时那般,渴望胜利。今天,是个痛快的日子。”谁能说自己不在乎输赢。只是,他不那么优雅的、露骨的求胜表达,多少有些刺耳。不过22冠并没有完,对德约,对纳达尔,都是。本报记者 华心怡



■ 拿下澳网奖杯,德约和纳达尔又站到同一起跑线前 图 新华社